

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 3054

Múmero suelto, 5 cents. Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Viernes 16 de Abril de 1920

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

CARTAS DE IRLANDA

El partido "Sinn Fein"

Las palabras irlandesas «Sinn Fein», que se pronuncian «Shin Feen», y que en castellano expresan la idea de «nos bastamos a nosotros mismos», son la síntesis de todo un programa social y político, a la vez que el nombre distintivo del partido que se propone llevar a la práctica los principios que tal programa encierra.

Durante casi todo el siglo pasado y parte de éste Irlanda conservó la esperanza de conseguir, mediante el influjo y colaboración de sus diputados en el Parlamento inglés, la reparación de muchas injusticias que ha sido víctima y el reconocimiento de sus derechos mil veces desconocidos y conculcados, cifrando sus aspiraciones en la restauración de su Parlamento independiente. Mas el tiempo se encargó de demostrar que el procedimiento seguido durante tantos años no producía ningún resultado práctico, ya que Inglaterra se negaba a desprenderse de la facultad que se había arrogado de disponer a su antojo de las cosas de Irlanda.

Hacia el año 1900 un ilustrado joven, Arturo Griffiths, ideó y lanzó a la publicidad el programa Sinn Fein, como medio único de obtener para Irlanda completa independencia política, económica y social; no mediante el procedimiento seguido antes, sino por el fomento y vigorización de los recursos económicos, científicos, culturales, artísticos y tradicionales que flotaban aún en el ambiente patrio; proponiendo, entre otras cosas, la retirada inmediata de los diputados irlandeses del Parlamento inglés, la constitución por diputados irlandeses de un Parlamento nacional en Dublín, la resistencia pasiva a las leyes inglesas, que consideraba injustas y el comienzo de una campaña vigorosa que hiciera vibrar con fuerza las recias fibras del espíritu patrio irlandés. Con muy pocos adeptos, el joven Griffiths perseveró en su propaganda, recogiendo el fruto de la misma en 1918, cuando el pueblo irlandés, disgustado y asqueado por el incumplimiento de las continuas promesas de ministros y partidos políticos ingleses, y por la sangrienta e inhumana venganza que siguió a la insurrección del 1916, dió su voto en casi todos los distritos a los candidatos del partido «Sinn Fein», tanto que solamente triunfaron dos del antiguo partido nacionalista.

Hoy día se han afiliado al nuevo partido, además de casi todos los católicos, muchos protestantes—y de unos y de otros los más instruidos e inteligentes—, por que es de notar que el movimiento «Sinn Fein» está sostenido por jóvenes intelectuales a quienes casi exclusivamente está confiada la dirección.

El Gobierno reaccionario inglés en Irlanda, el «Dublin Castle» (así llamado del palacio donde reside), no obstante sus antiguos y persistentes métodos de amenaza,

soborno, espionaje, injusta y fuerza bruta, se siente incapaz de contener con tales adversarios, y de día en día complica más el problema con sus desaciertos.

En cuanto a la propaganda insidiosa de difamación que hacen las agencias periodísticas inglesas, dando publicidad resonante a cuantos crímenes se cometen en Irlanda y atribuyéndolos todos a los «Sinn Feiners», mientras guardan silencio sobre la mayor parte de atentados sociales perpetrados en Inglaterra, no son más que un reflejo de los inicuos métodos del Gobierno inglés. Hace algunas semanas, con motivo de un pasquín que apareció en un pueblo de Irlanda, en el que se amenazaba de muerte a varias personas no adheridas al partido de Sinn Fein, el Gobierno inglés lo hizo publicar como muestra de los procedimientos y de la tiranía que éstos practican; mas el «Daily Mail», periódico inglés, reconoció que aquella proclama no podía proceder de los «Sinn Feiners», porque era incompatible con su cultura, intelectualidad y buena educación.

En Irlanda, es la creencia general que dicha proclama fué obra de la Policía del Gobierno, para desacreditar a los «Sinn Feiners».

El ilustrísimo señor don Miguel Fogarty, Obispo de Killaloe, pronunció en septiembre del año próximo pasado estas palabras: «Hoy día tenemos en Irlanda a los jóvenes más admirables del mundo, virtuosos, obedientes y patriotas. Es nuestra obligación (la del clero) sostenerlos y ayudarlos en su lucha contra la tiranía más grande que ha sufrido ningún país desde hace más de un siglo.» El Arzobispo de Dublín, que disfruta el derecho de votar en dos distritos, emitió sus sufragios únicamente en favor de los candidatos «Sinn Feiners». ¿Estarán también contaminados del bolchevismo los Obispos católicos irlandeses?

Corre por aquí de mano en mano lo que podemos llamar catecismo Sinn Fein. He aquí algunos de sus principios: «¿Qué queréis que sea la Irlanda por que suspiráis? ¿Casta o impura, áspera y tosca o cortés y educada, egoísta o dispuesta siempre al sacrificio? Si queréis que sea un país perfecto, donde añanze Dios su reinado, haced vosotros perfectos, haced que empiece Dios a reinar en vosotros. El «Sinn Fein» debe distinguirse por su firmeza de carácter, templanza, espíritu varonil y afable trato con sus convecinos. El patriotismo es hermoso y noble, sobre todo cuando se transparenta en costumbre pura y conducta ejemplar. Todas las virtudes de los «Sinn Feiners» se reducen al sacrificio, debiendo amar a Dios, a la Patria y a sus amigos más que a sí mismos, Inglaterra no podrá seguir dominándonos sino en cuanto nuestros caracteres sean menos fuertes que sus cañones.»

R. J. FINN

Notas de Las Palmas

El servicio contra incendios

Leemos en «La Provincia» de Las Palmas: «Habiendo llegado las mangueras para el servicio de incendios el Alcalde señor Valle está decidido a crear el cuerpo de bomberos voluntarios, ordenando la confección de carros portadores del servicio que permitan ser enganchados a los automóviles para su rápido transporte»

Nos parece muy laudable el propósito del Alcalde de Las Palmas de que los aparatos del servicio de incendios sean enganchados a automóviles.

Y aquí, ¿qué?

Dudamos que se tome en consideración medida tan importante, cuando precisamente, nuestros males dependen más que nada de que haya tanto desenganchado por ahí.

El «St. George»

Ha fundeado en el puerto de Las Palmas la goleta-velacho de nacionalidad inglesa «St. George» escuela de guardias marinos ingleses que han venido a este puerto en viaje de insurrección.

La visita de este buque fué anunciada hace unos meses.

Esta visita de instrucción empezó en Plymouth y han visitado mucho puertos de Inglaterra y España. De Las Palmas proseguirá viaje para el Oeste de Africa.

La tripulación del «St. George» la componen 97 jóvenes estudiantes de la marina de guerra inglesa. Muchos de ellos visitaron la población. Desplaza 900 toneladas y lo manda Mr. Blyaz.

De La Laguna

Los autos y el Consumo

Por el Alcalde señor Vergara se ha hecho público un edicto por el que se dispone:

«Que al objeto de que los dependientes del resguardo del impuesto de Consumos puedan practicar debidamente la inspección y requisa de los coches y automóviles que circulen, y fuera de tránsito o llevando viajeros, por las carreteras y caminos vecinales de esta Ciudad y su término, se previene por medio del presente edicto a los dueños y conductores de aquellos vehículos, que deberán detenerse en los fieltos y casillas establecidos en el radio y estarradio durante todo el tiempo que necesiten los referidos empleados para realizar con toda eficacia su cometido no empujando la marcha, interin los mismos dependientes no lo hayan así indicado a quienes conduzcan el vehículo y:

Se advierte por último que las infracciones que cometan a lo dispuesto en el presente edicto se correjirán por mi Autoridad con las multas que autoriza la Ley municipal, de los cuales serán responsables subsidiariamente los dueños de los coches o automóviles sin perjuicio de las demás responsabilidades en que puedan incurrir con arreglo al vigente reglamento del Impuesto de Consumos.»

MAQUINAS DE ESCRIBIR «REINGTON». Se compran. Escritorios Canales 5.

El embarque de patatas

En el Gobierno civil se nos ha facilitado un estado numérico de la patata exportada, con destino a Inglaterra, desde el día 7 al 14 del corriente mes.

Según dicho estado, en los días 7, 9, 12, 13 y 14 fueron embarcados por don Manuel Cruz 72.424 kilos y por el Sr. Dan-Wuille 26.641 kilos.

Entre ambos exportadores se dejaron en plaza, para el consumo del mercado, 40.181 kilos de patatas o sea el 40 por ciento de la cantidad exportada.

Revista de Revistas

La energía eléctrica de las cataratas del Niágara.

Según la «Nature», el Niágara suministra actualmente 605.000 caballos en forma de energía eléctrica. Los yanquis se disponen además a construir, nuevas fábricas que producirán 420.000 caballos. Quedan todavía al Niágara 1.500.000 caballos que pueden ser utilizados sin perjudicar a la belleza de las célebres cataratas. Esto representa una economía de 16 millones de toneladas de carbón por año.

Los progresos recientes de la radiotelegrafía

El empleo de la radiotelegrafía, en sustitución de la radiotelefonía, tiene cada día mayor número de partidarios, a causa principalmente, de la gran sencillez de su manejo, por no requerir personal especializado en el uso del aparato Morse.

Las instalaciones radiotelegráficas para aeroplanos son sencillísimas y pueden ser usadas directamente por el piloto. La antena es análoga a la de los aparatos radiotelegráficos y tiene una longitud aproximada de cuarenta metros.

Estas instalaciones a bordo funcionan con longitudes de onda de 250 y 350 metros y transmiten por lo tanto, con perfección a 10 kilómetros, llegando en algunos casos a 25 kilómetros. El peso total es de cerca de 17 kilogramos. Las instalaciones de tierra son análogas, salvo que pueden disponer de mayor potencia.

Deba hacerse notar que, a diferencia de la telefonía ordinaria, la radiotelefonía presenta el inconveniente de no permitir la transmisión y la recepción simultánea, lo que obliga a terminar la propia comunicación antes de poder recibir la del otro conferenciante.

Actualmente se hacen en América importantes estudios, principalmente encaminados a perfeccionar la radiotelefonía en el sentido de aumentar el radio de acción y la percepción, de modo que su empleo permita corresponder a distancias cada vez mayores y con varios aparatos sin entorpecimientos recíprocos.

En los experimentos se ha logrado corresponder con aeroplanos a la distancia de 200 millas (320 kilómetros.)

En otros ensayos practicados por la Marina americana en la estación experimental de New London (Long Island) con asistencia de los ingenieros de la sociedad Edison, se ha conseguido hacer corresponder entre sí a un aeroplano volando a 600 metros de altura y a un submarino sumergido.

Ecos de Sociedad

Necrológica.—En Burgos ha dejado de existir la señora doña Remedios Peña, esposa de nuestro amigo don José María de Villena.

La muerte de esta joven señora, ha causado profundo sentimiento entre sus amistades.

Reciba su desconsolado esposo y el padre de la finada don Cosme Peña, el pésame más sentido.

Boda.—En la Parroquia de San Francisco, de Las Palmas, ha contraído enlace matrimonial con la señorita Manuela Quevedo Sánchez, el joven don Antonio Montesdeoca Yanes.

Desearnos a la nueva pareja muchas felicidades.

Sensible suceso.—Anoche ocurrió en el domicilio de nuestro estimado amigo don Carlos Martín un doloroso accidente, del que fué víctima una pequeña hija suya llamada Argelia, que apenas cuenta con quince meses de nacida.

Encontrándose la niña acostada en su cuna se acercó a ella, con un pequeño candilero en la mano, un hermanito, que por una imprudencia propia de la edad, prendió fuego al tul que pendía sobre la cuna, la cual fué rápidamente envuelta por las llamas.

La niña resultó con graves quemaduras en la cabeza y cara, siendo llevada a la Casa de Socorro donde se le prestó asistencia facultativa por el médico señor López Daute.

También la madre, que acudió desde los primeros momentos y pudo librar a la pequeña de consecuencias más graves, resultó con quemaduras en ambas manos.

Deploramos vivamente el desgraciado percance y hacemos votos por la mejoría de la enfermita.

Se vende

una casa de planta alta, de sólida y reciente construcción e inmejorables condiciones higiénicas, situada en las proximidades del barrio de los hoteles. Darán razón en la Librería y Tipografía Católica.

NOTAS LITERARIAS

EL CREPUSCULO

Es la hora propicia de la meditación. Nuestro espíritu, embaldado por la gloria iridescente, se enaltece en la magnífica solemnidad de la hora. En la magia vespertal, todo es edénico, todo es vago, todo es de apariciones fantasmagóricas, impregnado de la melancolía infinita de lo que agoniza; bajo la sonrisa de cristal del firmamento, maculado por todos los fulgores espectrales, los paisajes evocan irreales de ensueño; nuestro ánimo se exalta, arrojándose, en éxtasis misterioso, al pie del altar de la quimera. Ni una inquietud nos conturba, ni un remordimiento ataraza la paz del alma. El instante es tranquilo, haciendo pensar en la apacible serenidad eglogal de los campos llanos recamados del oro de las mieses, cruzados por las carretas lentas, crujientes, a que van unidos los bueyes caninos. Y un torrente desbordante de visiones jocundas, bucólicas, ledas, de rumores lejanos de esquelas y del balar dulces de los recaleses, invade nuestra mente, que, con la policroma de piedras preciosas del túmulo obituario del sol, se adormece, se enerva, languidece. Parece tener el momento la opulencia de maravilla olímpica con que se celebraría el rito solemne de la apoteosis de un dios antropomórfico y gentil.

El crepúsculo es dorado joyel taumático que cierra el perlimo collar de miriadas de remembranzas. Hay crepúsculos místicos, serenos, en que el sol—eucarística hostia de oro—se abre como una anunciación sobre la plata de las nubes imolutas y hace pensar en Dios; hay crepúsculos profanos que aprisionan en sus matices ardientes y claros los fervidos misteriosos del amor; crepúsculos que vierten en nuestro ánimo la sensación de una vaga calma, y otros que son torturantes y macedoneros como cilicios de penitente cenobita; crepúsculos que esbozan, en el lienzo azul opalescente del cielo, horribas, drusas escenografías de feudales guerreros, que espoltan a los caminantes nocturnos a los toques marciales de su clarín. Pero es en el crepúsculo sereno plácido, sosegado, acogedor, cual maternal caricia, cuando el sol agonico es de oro pálido y las nubes blancas fluyen vasto rebaño de nevados coráscos triscadores sobre heráldico fondo de azul; es en la inmovilidad comatosa de esa hora vespertal, cuando en nosotros hulle el hechizo vagozoro, de embaleo, que cautiva el encanto de paraíso o el brebeje misterioso de la quimera, que cautiva en un anhelo inmenso de soledad, de ventura y de paz.

Alberto PEREZ HIDALGO
Santa Cruz.

VIROCACAO

Es un alimento ideal con sabor delicioso y fácilmente asimilable. Se puede tomar con leche fría o caliente, con agua o seco.

No es una medicina sino el más poderoso alimento reconstituyente. Se asimila sin fatigar los órganos digestivos.

Pidanse hojas con más detalles y el VIROCACAO, en la droguería del señor Espinosa, Plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife.

The Virocacao Company Inc. New York.

AUDIENCIA

Vista civil

Se ha celebrado en la Audiencia de Las Palmas la vista civil de la tercera seguida por don Lorenzo Badina con don Albino Castro y Salazar y don Francisco Padilla Morales, procedente del Juzgado de esta Capital.

Juicio por lesiones

Ayer compareció ante el tribunal de esta Audiencia Miguel Rodríguez y Rodríguez, vecino de la Orotava, por lesiones graves causadas a Juana Rodríguez.

El fiscal pidió para el procesado la pena de un año y un día de prisión correccional.

La defensa, que estuvo a cargo del letrado señor Orozco, interesó la absolución de su patrocinado.

Señalamiento para hoy

Juzgado de La Laguna.—Contra Juan Herrera Darias, por lesiones. Abogado, señor Rumeu. Procurador, señor Ribot.

Sumario

El Juzgado de La Laguna instruye sumario por lesiones infligidas a Cecilia Herrera Rodríguez, vecina de la Victoria, de cuyo hecho se acusa a sus sobrinas Eloísa y Pilar.

DESDE LA LAGUNA

Propaganda católica

Anoche en el «Viana».—Acción social obrera.

Anoche tuvo lugar en el teatro «Viana» de la vecina ciudad de La Laguna, la primera de las conferencias que en bien de la causa católica y de la unión del elemento obrero, se proponen dar en algunos de los pueblos de la isla los jóvenes propagandistas obreros D. Esteban López, del Secretariado madrileño, y don Joaquín Harraz, Presidente de la «Confederación Nacional de Sindicatos Católicos».

Como se esperaba, la concurrencia fué numerosísima, siendo casi insuficiente el coliseo en que el acto se celebró para contenerla.

Hizo la presentación de los oradores, en breves pero elocuentes palabras, el M. I. Sr. Provisor de la Diócesis, el que fué calurosamente aplaudido.

Luego los señores López y Harraz dirigieron la palabra al auditorio, entre el que la clase trabajadora tenía una lucida representación, haciendo ambos resaltar la conveniencia que reporta la acción social católica obrera, ventajas que se detienen a enumerar, ocupándose seguidamente de los frutos que se obtienen de la unión entre los obreros y de las relaciones entre el capital y el trabajo.

Recomiendan muy en especial el establecimiento de Cajas de ahorro, haciendo ver su necesidad y beneficios.

Los conferenciarios fueron muy aplaudidos, observándose en el elemento trabajador gran entusiasmo, entre el que parece ha caído excelentemente la semilla bienhechora exparcida anoche en pró de su unión por los propagandistas católicos.

Estos darán el domingo y lunes conferencias en el Puerto de la Cruz y Orotava, respectivamente.

A su regreso continuarán su propaganda en La Laguna y esta Capital.

Sociedad Anónima

Librería y Tipografía Católica

DE Santa Cruz de Tenerife

Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria el domingo, día 26 del corriente, a las 3 de la tarde, en el local social, a cuya Junta tienen derecho de asistir todos los Señores Accionistas.

Santa Cruz de Tenerife a 10 de Abril de 1920.—El Gerente, Francisco Hernández Sayer.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Proveer los cargos vacantes en el Consejo de Administración.
- 2.º Examen de las cuentas y balances de la Sociedad.
- 3.º Renovación de la escritura social.
- 4.º Mociones de los Sres. Socios.

En la Palma dimiten las autoridades

El paseje del «León y Castillo» desembarca sin novedad

Todas las autoridades de la isla de la Palma—Delegado del Gobierno, Presidente del Cabildo y Alcalde—han presentado telegráficamente al señor Gobernador civil las dimisiones de sus cargos.

Esta actitud obedece a las órdenes que se comunicaron a las autoridades de Santa Cruz de la Palma para que se protegiera por todos los medios el desembarco de los militares y de los naturales de la Palma que marcharon desde este puerto a bordo del «León y Castillo».

El señor Gobernador ha manifestado a los dimisionarios que lamenta su proceder pero que no es de su incumbencia admitir las renuncias presentadas.

La misma primera autoridad civil de la provincia recibió ayer tarde un telegrama en el que se le daba cuenta de que los pasajeros del «León y Castillo» habían desembarcado en Santa Cruz de la Palma sin novedad alguna.

ATENCION.—Cocinas para Gas, Caños de Goma, Camisas y todo clase de artículos para el alumbrado y calefacción de Gas. Para comprarlo, dirigirse a Luis de Puga en la calle de Alfonso XIII, 56, frente al Cabildo.

TEATRO MUNICIPAL

Desde mi butaca

No serían, de seguro, las sesiones de aquel primer ateneo, que en Lyon, fundara el emperador Calígula allá por los años 30 a 37 de nuestra era, donde se explicaban elocuencias griega y latina, ni las de ningún otro santuario de Atenea; después, más deliciosamente artísticas que las representaciones de la «Compañía «Atenea», cursos de declamación, escuelas de actitudes, academia del gesto y, sobre todo, presidiendo sus enseñanzas con la elocuencia de su encanto, maravillas de estética teatral.

Anoche puso en escena la Agrupación que dirige Miguel Muñoz «Bajo la zarpa», obra de Enrique Bernstein, a la que aquel Muñoz de «La Princesa» y aún de «El Español» supo darle, admirablemente, la gloriosa emoción de las grandes tragedias, que tienen junto a lo épico la virtud de lo risible.

La pasión bastarda de una ambición femenil lleva, con su belleza engañadora, al deshonor y la demencia a un hombre honrado y bueno, que corona su vida con el estigma despectivo e infamante de todas sus apostasias, menos la de su cariño, que es tan durable como su razón y más aún.

Esta compañía, que, con tan buen acierto formó Ricardo Baeza, venta precedida del heraldo de su fama y el mayor elogio que podemos hacer de ella, es que supera a su fama.

En la interpretación de la obra del autor de «Le Voleur», a más de conservarse en todo momento la armonía del conjunto, se distinguieron notablemente las señoras Penaranda y Grau y los actores Gil, Somera y Delgrás.

Gabriel Felipe.

Para mañana se anuncia el estreno de la comedia frívola de Oscar Wilde «La importancia de llamarse Ernesto», traducida por Ricardo Baeza.

ROYAL

Maquinas de escribir de fabricación americana, poseyendo el último modelo todos los adelantos de su género.—Estas máquinas están reputadas en la actualidad como las mejores por su resistencia, seguridad etc. Existencias siempre en depósito.—Para detalles respecto a precios etc. Lo mismo que para examinar el modelo dirigirse al Representante

FELIPE P. RAVINA

El «Roger de Lluria» se va a pique

En la mañana de ayer apareció completamente encallado el vapor «Roger de Lluria», que solo lo estaba por la parte de popa.

Las aguas se corrieron por todas las bodegas y el departamento de máquinas, hundidose el buque hasta el puente.

Ayer continuaron funcionando las bombas para achicar el agua pero por averías que sufrieron hubo de suspenderse las operaciones.

Además dado el estado en que se encuentra actualmente el buque, anegado en su totalidad, se imponen otros trabajos para impedir que el agua tenga libre curso dentro del barco y conseguir así que las bombas achicadoras den el fructuoso resultado que se quiere.

Tanto el fuego como el agua han causado grandes deterioros en la cubierta.

Se dice de público que es muy probable que la Compañía de Tayá considere el buque como perdido y que así se comunicará a los representantes del S-guro, que se encargarán, en su caso, de su salvamento.

Las pérdidas sufridas con motivo de este suceso marítimo que constituye el tema del día y que está siendo objeto de apasionados comentarios, son cuormes.

En la bodega número 3, donde se produjo el incendio, venían mil sacos de azúcar, para los señores Orive Hermanos y nueve toneladas de patata de guayaba, para don Juan Suárez Alemán, todo lo cual se ha perdido completamente.

El total de la carga que el «Roger de Lluria» trae en sus bodegas, con destino a Barcelona, asciende a cuatro mil toneladas, y se compone de duelas, azúcar, algodón y madera.

Casi todas estas mercancías han quedado inutilizadas

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

Extranjero

Atentado anarquista

Lisboa.—En este Capital se ha registrado un atentado anarquista contra una manifestación patriótica. Con tal motivo han habido numerosos heridos por ambas partes.

La tesis colaboracionista adoptada por 1.314 votos contra 330

Bruselas.—El Congreso socialista ha adoptado por 1.314 mandatos contra 330 una proposición autorizando la participación de individuos del partido en la formación de Gobiernos con la condición de ser nuevamente estudiado el asunto al terminar la presente legislatura parlamentaria para el caso de no haber sido realizado el programa encaminado a contrarrestar y disminuir la carestía de la vida.

Depósito de armas

Reims.—La Policía especial ha detenido en Betheny a un sujeto llamado Rubert, en cuyo domicilio fueron encontradas ocho cajas de granadas de mano, 250 matracos, 250 llaves inglesas de acero, 200 machetes singaleses, 30 cuchillos de los llamados «de trinchera», y fusiles, pistolas y cartuchos en una cantidad considerable.

Una nota rusa de protesta

Vladivostok.—Tchichérine ha enviado al Japon una nota declarando considerarlo como violación de los acuerdos concertados el ataque de los japoneses contra el ejército rojo en Nikolovsk.

Negociaciones terminadas

Berlin.—La Agencia Wolff publica el siguiente despacho: «La Oficina central del Imperio, que se ocupa de los prisioneros civiles, comunica que han terminado ya las negociaciones entabladas con el Gobierno de los soviets para el canje de prisioneros, siendo inminente la ratificación de los acuerdos».

PENINSULA

El regreso del Rey

Madrid, 14-19-27
El Sr. Allendesalazar ha recibido noticias de que el Rey saldrá hoy para Madrid.

Conferencia

Una comisión de Consejeros de las empresas de ferrocarriles ha conferenciado con el señor Allendesalazar sobre las cuestiones relacionadas con el anticipo reintegrable.

Tranquilidad

Las noticias que se tienen de algunas provincias aseguran que existe en las mismas tranquilidad no obstante los conflictos sociales que en las ellas se hallan pendientes.

Despedida

El Infante don Carlos se ha despedido del Ministro de la Guerra, General Villalba, antes de marchar a aquí para Barcelona.

Real orden

La Gaceta publica una Real orden de abastecimientos al objeto de que se dé preferencia al transporte en los ferrocarriles de maquinaria agrícola, abonos y carbón vegetal.

Créditos

El Sr. Bugallal ha leído en el Congreso el proyecto de concesión de varios créditos extraordinarios.

La emperatriz de Alemania

Se encuentra enferma de bastante gravedad la emperatriz de Alemania. Se espera que su enfermedad tenga un fatal desenlace.

Sesión del Senado

Madrid, 14-24.
En la sesión del Senado el Sr. Uria censura al Gobernador de Asturias, anunciando una huelga general de mineros.

El Sr. Allendesalazar, lo defiende. El Sr. Ochoando propone mejoras para los cuerpos de la Benemérita y Carabineros.

La del Congreso

En esta Cámara el Sr. Sabornie se ocupa de los sucesos de Asturias, contestándole el Sr. Allendesalazar.

Luego se discute la cuestión de los alquileres, interviniendo en el debate varios diputados.

Ortuño, reservado

El Sr. Ortuño se muestra reservadísimo en la cuestión de las tarifas ferroviarias.

Lo que nos dijo Dato

El señor Dato nos ha manifestado que antes de plantearse la crisis se hace precisa la solución de las tarifas ferroviarias.

Manifestación obrera

Se ha celebrado una manifestación obrera. El comercio ha cerrado sus puertas.

Más hulleros al trabajo

El conflicto hullero sigue mejorando. Ultimamente han acudido más obreros al trabajo en las minas.

Cortina pide que se suprima la Diócesis de Tenerife

En la sesión del Senado el señor marqués de Cortina ha pedido que se suprima la Diócesis de Tenerife. Su petición fue acogida con gran frialdad, sobre todo por el Gobierno, que hizo caso omiso de la misma.

El Arzobispo de Zaragoza

Madrid, 15-20.
Ha llegado a esta Corte el Arzobispo de Zaragoza, el que cumplimentó a los reyes.

El regreso del Rey

A esta Corte ha llegado el Rey, con quien ha despedido el señor Allendesalazar.

Consejo en Palacio

Se ha celebrado en Palacio consejo de ministros, presidido por el Rey. Lo que se trató.

A la salida del consejo se nos informó de lo que en el mismo se había tratado. El señor Allendesalazar se ocupó en su discurso resumen de la solución de la huelga de Asturias; de las dificultades surgidas en la aprobación de la fórmula económica y de las tarifas ferroviarias.

Joffre vendrá a Madrid

El señor marqués de Lema nos confirmó que el General Joffre vendrá a Madrid a fines de este mes con el objeto de cumplimentar al Monarca y conferenciar con el Gobierno.

Nombramientos

Han sido firmados los siguientes nombramientos eclesiásticos: El de Canónigo de Lugo, a favor de D. Antonio García Conde. El de Maestrescuela de la Catedral de Zaragoza, a favor de D. Félix Jiménez.

El Marqués de Alhucemas visita a Melquiades Alvarez

El señor marqués de Alhucemas ha visitado a D. Melquiades Alvarez con el objeto de informarle de la unión de los liberales. D. Melquiades agradeció la visita, exponiendo su deseo de que se comunicara el programa de concentración para dar cuenta de él a sus amigos y acordar la contestación que del mismo han de dar.

Ayuntamiento

Leche decomisada. La guardia municipal decomisó el miércoles, por venderse falta de peso, la leche siguiente: A María Martín, 11 litros; a Remedios Trujillo, 8; a María Martín, 8; a María López Ramos, 8; a María Morales, 9; a Amalia López, 7; a Eufemia Hernández y a Juana García, 14.

Puerto de la Cruz

Clases de inglés. El matrimonio Alejandro y Mónica Johanson se ofrece a dar lecciones y prácticas de conversación inglesa. Para informes dirigirse al domicilio del citado matrimonio, calle de Cupido (Sítio de Luna).

Comunidad de los bienes que fueron de la sociedad "Taoro"

Por acuerdo de la Comisión administradora de dicha Comunidad, y usando de las facultades concedidas a la misma en la reunión que se celebró por los partícipes de aquella en la ciudad de La Laguna a 4 de Febrero de 1912, se cita a los señores partícipes, o sea a los acreedores que fueron de la «Taoro», a quienes ésta hizo cesión de todos sus bienes por escritura de 16 del propio mes y año, ante el Notario que fué de dicha ciudad don Hipólito González Rebollar, a una reunión que tendrá lugar en el salón de actos de la Sociedad «Círculo de Amistad XII de Enero», de esta Capital, casa núm. 11 de la calle de Ruiz de Padrón, el día 18 de Mayo próximo, a la hora de las 14, (con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

1.º Exponer las gestiones realizadas por la Comisión administradora, a fin de que por la Comunidad se censuren o aprueben, y someter a su aprobación las cuentas rendidas por el señor Tesorero.

2.º Discutir y acordar si debe o no devolverse el dividendo pasivo repartido entre los señores comuneros por acuerdo de la Junta General celebrada en 22 de Diciembre de 1918.

3.º Deliberar acerca de la conveniencia de vender los bienes de la Comunidad, y, caso de que se estime conveniente la venta, autorizar a la Comisión para que la efectúe en el precio que estime aceptable sobre el que como mínimo fijó la Junta General.

Se advierte a los señores partícipes que, de conformidad con lo acordado en la expresada reunión de 4 de Febrero de 1912, esta convocatoria se hace por medio de su publicación en dos periódicos de esta localidad y uno del Valle de la Orotava, remitiéndose un ejemplar de cualquiera de ellos certificado por el correo a cada interesado, y que los acuerdos que en la reunión se adopten, cualquiera que sea el número de los concurrentes, por la mayoría de éstos que determina el artículo 394 del Código civil, serán obligatorios para todos los partícipes, quedando a salvo los derechos que puedan asistirles a los que con tales acuerdos se crean perjudicados. Santa Cruz de Tenerife, 10 de Abril de 1920.

El Presidente, C. J. R. Hamilton.

NOTICIAS

Azúcar blanco refinado, Harina trigo flor gran fuerza, Habas Mogador, Crin vegetal para colchones, Alcohol de vino, Agua Florida, Camas hierro, Calderos y Braseras de hierro, Aceite de linaza, Calcareo para Albeos, Papeles para tapizar paredes, Papel para cristales, Perfumería variada, Medicamentos específicos, Vino Chianti y Madera, Champagne, Cristalería copas y vasos gran surtido, Mantillas blanca seda, Calzado todas clases, Casimires lana inglesas y varios otros artículos acaban de llegar y se venden a precios módicos.

Acudir a comprar antes que se terminen a los Almacenes «La Paz», Gran Razar, calle de Alfonso XIII, número 19 y 21.

Papeles pintados para habitaciones se han recibido en la Droguería de Aensio Ayala, calle Alfonso XIII núm. 7.

El lunes Santo se extravió un alfiler de corbata de diamante desde la Iglesia de San Francisco a la calle San Felipe Nery 27.

La persona que lo entregue en San Felipe Nery será gratificada por ser recuadro de familia.

Se ha extraviado un sarcillo en el trayecto comprendida entre las calles de San Felipe Nery y la Plaza del Pilar.

La persona que lo entregue en esta Imprenta será gratificada.

SE COMPRAN Cuadros al óleo y gravados antiguos, negros y de color. Dirigirse bajo cifra S. Z. al hotel Camacho.—Sta. Cruz.

SE VENDE una báscula, un cochito, 8 y dos sillitas, todo para niños. Informarán en esta Imprenta.

Un magnífico surtido de Devocionarios y estampería religiosa, se acaba de recibir en la Librería y Papelería de Ernesto Zamorano, Alfonso XIII, 17.

"El Consultor de los Bordados"

Periódico quincenal de Dibujos prácticos y modernos para Bordados, Encajes y toda clase de labores femeniles.

La edición de lujo se compone de 24 cuadernos al año y 12 grandes láminas en colores. Cada cuaderno consta de un pliego papel blanco, 44 x 64 cm., impreso a dos caras, con dibujos para bordados en blanco, como son:

Un pliego papel color con modelos y dibujos tamaño natural, para toda clase de labores de utilidad y adorno, ya sea en hilo, lana, seda y algodón, especialmente las de encajes Inglés, Rehelien, Tul, etc., para bordar a mano y en las más vulgares máquinas de coser.

Una lámina con dibujos de encajes de bolillos y malla, puntillas, entredoses, pañuelos, escotes, roquetes, albas etc., etc.

Una hoja de texto con explicación de los dibujos.

La edición económica es completamente igual a la de lujo, pues consta de los mismos 24 cuadernos de dibujos anuales, pero sin las 12 grandes láminas cromolitografiadas.

Precio de suscripción

Edición económica
1 año o sea 24 cuadernos 9'00
6 meses o sea 12 idem 5'00

Edición de lujo

1 año o sea 24 cuadernos 15'00
6 meses id. 12 id. 9'00

Con suplementos de dibujos picados
1 año edición económica 18'00
6 meses « » 10'50
1 año edición de lujo 25'00
6 meses « » 15'00

Para muestras y detalles dirigirse a la Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

Música para piano

Soissons (wals fox-trot) por Hernádez Sánchez
Babylon (wals) por id. id.
La cabeza del Bautista por id. id.
Banderillas de fuego por id. id.
Folias por J. A. Martra Bartlet

Para piano y violín
Duerme bien mí por Luis Marián.
Gavotta por Hugo Paganí.
Mundial cuplé revista bi mensual
Mundial música id. mensual.

Se vende el grupo de edificios con jardines, comprendido entre las calles de Viera y Clavijo y la Rambla del 11 de Febrero, que pertenece a la Compañía del Cable Alemán.

Informes del precio y condiciones en la Notaría de don Rafael Calzadilla.

Libros de Escuela

Silabarios o Cartillas.—Catón Metódico por Setías.—Instruir deleitando (catón).—Lenguaje de los Niños.—Deberes de los Niños.—Enciclopedia ilustrada, para niños.—Don Quijote de la Mancha (edición para escuelas).—La Perla del Hogar.—La Buena Juanita.—Tesoro de las escuelas (Junio).—Lecciones de Cosas.—Manuscrito 2.º.—Europa.—El Camarada.—Cuentos del Abuelo.—La Flora.—Escenas de Familia.—La Abuela.—La Ley de Dios.—Doctrinas por Ripalda.—Catecismo histórico por Fleury.—Epitoma de Gramática R. A.—Compendio de Gramática R. A.—Aritmética de Canseco.—Geografía, Paluzio.—Historia Natural, etc. etc.

Cuadernos Vallciengo de Escritura Inglesa, del 1 al 8

Estos libros se encuentran a la venta en la Librería y Tipografía Católica

Doctor R. Capote Rodriguez

Ex-ayudante de las Clínicas de niños del Doctor Fernández-Iruegas

Ex-interno por oposición de los Hospitales de la Beneficencia Provincial de Madrid.
Ex-interno de las Clínicas de Operaciones de la Facultad de Medicina de Madrid.
Medicina y Cirujía general. Especialidad en las enfermedades de los niños y del aparato digestivo.

Neo Salvarsan legitimo 606 alemán. Consulta diaria de 1 a 11 y de 3 a 5. Plaza de Santo Domingo núm. 11. Teléfono 293



Plaza de Toros

— DE —
Santa Cruz de Tenerife

En los días 2 y 3 de Mayo de 1920, se celebrarán 2 magnificas corridas de Toros

Lidiándose ganado de las acreditadas gansderías de don Juan B. Conradi y Excmo. Sr. Marqués de Villamarta, por los famosos diestros Rodolfo Gaona y Ricardo Anlló (Nacional) con sus correspondientes cuadrillas

NOTA.—Se pone en conocimiento del público que el abono finaliza el 20 del presente mes.—Para más detalles, véanse programas.

Pérdida

Un pasador, de señora, de oro, un rubís rodeado de brillantes, en el trayecto comprendido entre la calle de Alfonso XIII, 66 a la Plaza de la Constitución.

La persona que lo entregue en Doctor Allart 16 será gratificada además de agradecerlo por ser recuerdo de familia.

Comunidad de Embalses de Tahodio

(Sociedad Civil)
Se desean comprar: Cementos de buenas marcas. Cal común. Piedra de cal. Antracita. Carbón vegetal. Grasa para máquinas. Aceite para motor de gas pobre (53 Hp.). Nitrate de potasa. Ofertas por escrito al Administrador, Viera y Clavijo, 18.

Cámara oficial de Comercio Industria y Navegación de Canarias

AVISO

Se advierte a los señores comerciantes que importen del extranjero substancias alimenticias, vinos, aguardientes, alcoholes y licores, que están obligados por el artículo 147 del Reglamento de Sanidad exterior a presentar en la Inspección de Sanidad exterior muestras de esos artículos para su análisis organoléptico, o sea a simple vista, que es absolutamente gratuito y rápido.

Si de ese examen a simple vista resultados duda acerca de la pureza o estado de la mercancía, se hará un análisis químico o microscópico, por el cual puede cobrarse el gasto de materiales que inviertan en el análisis, cuyo gasto habrá de justificarse con los oportunos documentos que acrediten el pago de los materiales mencionados invertidos en el análisis y su resultado.

Jabón Sanapiel STERNE'S

Lo más próximo a la perfección que el hombre puede hacer. Esmeradamente preparada con materias de la mejor calidad, incluyendo Acido Bórico, Estearato de Zinc, Goma de Benjín, Aceite de Tomillo, Bálsamo del Perú y Aceite de Almendras Dulces, Medicinal, Higiénico, Antiséptico, Puro, Delicioso, Sano, Suave y Económico.

Por sus excepcionales condiciones, constituye un Jabón ideal, que no debe faltar en ninguna casa. Pídase en todas las buenas farmacias y droguerías.

Capataz

Para encargarse de las obras del embalse de Tahodio, se solicita uno. Buen jornal y trabajo de duración. Dirigirse al Administrador de la «Comunidad de Embalses de Tahodio» (Sociedad Civil), Viera y Clavijo, 13.

Compañía Arrendataria de Tabacos

Representación en Canarias

Aviso a los Proprietarios
Se desea una casa con capacidad suficiente para oficinas y vivienda. Para informes dirigirse a Compañía Arrendataria de Tabacos. Valentín Sanz, núm. 7, todos los días laborables de 9 a 1.

Vinos finos de mesa del país y la Península

Venta por Bocoyes y detail S. Pedro Alcántara n.º 6.

José Luis Benítez

Señoritas
Si desean colocación en escritorio comercial, pueden dirigirse por escrito, indicando sus aptitudes y aspiraciones, a Pedro E. Monteros, en plaza.

Lo más chic

En la óptica médica de L. Villalba San José 17 se han recibido elegantísimos imperdentes en plaquet, ni-quel, double y seluloide, de última novedad para señoras.

Para caballeros las gafas y lentes «Winsor» en diferentes modelos y clases. No olvidarse San José 17.

EMPLEADO

Se necesita un corredor para el ramo de viveres en esta plaza; debe tener práctica y ser conocedor de este comercio. Dirigirse con buenas referencias al Apartado de Correos núm. 8. 24-15

SE VENDEN

Barriles para envases, Cajas maderas para lo mismo y otros envases de madera, así como algunas tablas; todo a bajo precio. También Estanterías, mesas para escritorio y otros muebles económicos. Informarán en las oficinas de la casa calle Alfonso XIII núm. 19.

Se vende

la casa calle de San Francisco núm. 79, esquina a la de San Martín, y el Almacén calle de San Francisco núm. 65, con piso de cemento, que da a la calle de San Juan Bautista. Darán razón, Castillo núm. 5.

"CEREQUIMIL" Fernández

Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas Especial para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalescientes Insustituible como alimento en los casos de intolerancia gástrica y afecciones intestinales Fernández & Canivell y C.ª—Montilla

La Funeraria

Calle de Imeldo Soris 108.—Teléfono N.º 86. Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujo sa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando solo un aviso por teléfono.

E VENDE un coche

fastón; darán razón en la Laguna D. Elicio Lecuona.

AUTOMOVILES LLOMBET.

Teléfono número 109.

Camellos

La «Comunidad de Embalses de Tahodio» (Sociedad Civil), desea comprar S. Ofertas con detalles de edad y alzada, al Administrador, Viera y Clavijo, 13.

El natural adorno de las mujeres son las flores

Semillas de flores que nacen

CASA VARELA

AUTOMOVIL «MARTINI» de 12/16 H. P.—Se vende. Está recién reparado y en buen estado. Para informes Canales 5.

AL COMERCIO

Distintivo Industrial y Exportador Suizo, que regresará dentro de poco a su país, está dispuesto a recibir encargos de Industriales y Comerciantes importantes de esta Plaza. Dirigirse bajo cifra B. S. al Hotel Camacho.—Sta. Cruz.

FABRICA DE GAS

VENTA DE COCK
a domicilio a 11'00 pesetas el quintal. El cock es de buena calidad, en piedra, de fácil encendido y el más apropiado para las cocinas. Dirigir los pedidos a la fábrica de gas, teléfono núm. 64, o a don Pedro M. Dorta, Plaza Weyler.